Prawdopodobienstwo i statystyka 15.06.2002.r

Zadanie 1

Niech A i B beda zdarzeniami losowymi, A’ | B’ oznaczaja zdarzenia przeciwne.
Wiadomo, ze

PrB'|A)=a, PrB|A)=7, Pr(A) =Pr(B) = p.

Oblicz p, wiedzac,ze a=1/21 f=1/3.

alnN

(A) p=

B) p=

Wl

(C) p=

N

(D) p=

gl

(B) p=

ol
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Zadanie 2

W urnie znajduje sie r =25 kul, z ktérych m=15 jest bialych i r—m=10 czarnych.
Losujemybez zwracaniaajpierw n, = 6 kul, a nastgpnie sposrod kul pozostatych w urnie,
losujemybez zwracanian, = 8 kul. Niech

e S oznacza liczbg biatych kul wybranych w pierwszym losowaniu,
e S, oznacza liczbg biatych kul wybranych w drugim losowaniu.

Oblicz CovS,,S,).

(A) Co\(S,,S,) = 0.48
(B) Co\(S,,S,) = -0.32

m(r—m) _

————=-0.48
2r2(r-1)

(C) CoU(S,,S,) =—-nin

(D) CovS,,S,) =-0.75
(E) CoUS,,S,)=-1
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Zadanie 3

Zalozmy, ze X,,...,X,,... sa dodatnimi, niezaleznymi zmiennymi losowymi o jednakowym,
ciaglym rozktadzie prawdopodobienstwa. Niech

R, =0 i R, =max(X,....,X,)dlan>0.

Zmienne losoweN i M sa niezalezne od siebie nawzajem i od X,,...,X,.... Wiadomo, ze
obie te znenne maja rozktad Poissona, E(N)=4 i E(M) = x.

Oblicz PrRy,, >Ry ).

(A) PrR,,, >R,)=—t—[i-e*]
A+ u

M
B) Pr(R >R,)=—"—
( ) ( N+M N) /1+/J+1

(C) PR, >R,)=—"
A+ u

D) PIR,., > RN):ﬁ[l— e ]

(E) podane zatozenia nie wystarczaja do obliczenia rozwazanego prawdopodobienstwa

WskazowkaZauwaz, ze (warunkowo, dla N + M > 0) maksimum ciagu X,,...,X,..., X y.m
jest osiagane tylko dla jednego wyrazu tego ciagu. Pamigtaj, ze dla N+M =0 mamy

RM+N :RN'
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Zadanie 4

Zalozmy, ze zmienne losowe X,,...,X,,... sa niezalezne, maja jednakowy rozklad
prawdopodobienstwa, E(X,)=pu, Var(X,)=oc®. Niech N bedzie zmienng losowa
niezalezng od ciagu X,,...,X
wzorem:

o rozktadzie prawdopodobienstwa danym nastgpujacym

ni

Pr(N=n)=n(1l-0)""6?, dla n=12,.....
Niech S =>"X;.
i=1

Oblicz Var(S—Nj.
N

(A) Var(sﬁ] =0(c® + u°)
(B) Var(%\‘] =0o*

Sy)_ o’
© Var(W]_ 7

2

S\)_ o
(D) Var(W]_l_e

(E) Var(%\‘] =00+ u’°
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Zadanie 5
Zatozmy, ze W,,W,,... W, ,... jest ciagiem zmiennych losowych takim, Ze
e zmiennaW, ma ggsto$¢ wyktadnicza: dla w;, >0

f(w) =4 expt4 w,);

e warunkowo, dla danychW,,W,,...W_, zmiennaW,,, ma ggstos¢ wykltadnicza: dla
Wn+l > 0

A exptA w,,,) gdyw, <c

flw ., |W,...w )=
(W 14+ 9) {u expi-u w,,;) gdy w, >c;.

Niech c=In2, 1=1,u=2.

Podaj lim E(W, ).

(A) lim EW,)=3/5

(B) limEW,)=4/5

n—w

(C) lmEW,)=e"*

n—ow

(D) limEW,)=2"

n—>ow

(E) limEW,)=3/4

n—w
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Zadanie 6

Zatozmy, ze X,,.... X, i Y,,....,Y,, sa dwiema niezaleznymi probkami z tego samego rozktadu

n

normalnegoN(x,o* ) Niech

X, bedzie $rednia z pierwszej probki;

X|

Il
Sk
M-

I
=

<

= ZYi bedzie srednia z drugiej probki.
i=1

3|k

Oblicz Pr(| X — u|>|Y — i), jesli n=100i m=385 (z doktadnoscia do 0.01).

(A) Pr(|X—pu|>|Y-u|)=074
(B) Pr(|X—pu|>|Y -u|)=094
(C) Pr(|X—pu|>|Y -pu|)=066
(D) Pr(|X—pu|>|Y -u|)=080

(B) Pr(|X—u|>|Y-ul)=070
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Zadanie 7

Niech W,,W,,....W. bedzie probka z rozktadu wyktadniczego o ggstosci okreslonej dla w> 0
wzorem:

f(w) =1 expE4 w).

Nie obserwujemy doktadnych wartosci zmiennych W, , tylko warto$ci zaokrqglone w gore do
najblizszej liczby catkowitej. Innymi slowy, dane sa warto$ci zmiennych losowych
Z,,Z2,,.,Z,, gdzie

Z, =W |.

(symbol !_a—l oznacza najmniejsza liczba catkowita k taka, ze a < k).
Oblicz estymator najwickszej wiarogodnosci A nieznanego parametri oparty na
obserwacjacty,,Z,,....Z, .

A) i:|n(§—1j, gdzies=3z7,

i=1

(B) A= g gdzies=Y 'z,

i=1

(C) Ai=|—=| gdzies=>Z
i=1

wnlis

-1, gdzieS= Zn:Zi

i=1

(D) A=

wnls

E) i= —In(l—gj . gdzies=YZ

i=1
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Zadanie 8

Probka X, X,,...,X,, pochodzi z rozktadu normalnego N(,u,oz) z nieznang wartos$cia

oczekiwana u i nieznana wariancja o . Na podstawie tej probki zbudowano w standardowy
sposob przedziat ufnosci na poziomie 1— « = 0.995 dla x:

[)?14 ~S-t/414, X, + S-t/\/1_4J.

Niech X, bedzie zmienna losowa pochodzaca z tego samego rozkladu, niezalezna od
X Xy Xy

Oblicz prawdopodobiefistwo tego, ze X,., hdezy do obliczonego uprzednio przedziatu

ufnosci:
p=PrX,, - S-t/v14 < X, < X, + S-1/14)

(z doktadnoscia do 0.01).

(A) p=0.99

(B) p=0.95

(C) p=0.60

(D) p=0.40

(E) p=0.85
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Zadanie 9

Obserwugmy parg (X,Y) zmiennych losowych. Zaktadamy, ze sa to zmienne niezalezne, X
ma rozktad normalny N(z,,1) i Y ma rozktad normalny N(g, ,1/3) (w nawiasie podane sq
wariancje, a nie odchylenia standardowe

Rozwazmy najmocniejszy test hipotezy H,:(uy,,)=(0,0) przeciwko alternatywie
H, :(uy,1,) =@1) napoziomie istotnosci a =0.1.

Wyznacz moc tego testu.

(A) moc= 0.83
(B) moc = 0.48
©) moc= 0.97
(D) moc = 0.91

(E) moc=0.76
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Zadanie 10

Zatozmy, ze dla danej wartosci ® =6, zmienne losoweX,,...,X,
niezalezne 1 maja dwupunktowy rozktad prawdopodobienstwa:

Pr(X, =1|0) =6, Pr(X, =0]|6)=1-6.
Zmienna losowa® ma rozkltad jednostajny na przedziale [0,1] o ggstosci

1 dla 0<6<1]
0 w przeciwnymprzypadku

7(0) ={

Niech
N =min{n: X, =1}.

n

Oblicz Pr(N=n+1|N>n)dlan=012,...

(A) Pr(N=n+1|N >n):i
n+2

(B) Pr(N=n+1|N >n):i
n+1

1
(C©) PrN=n+1|N>n)=——
n+2

(D) Pr(N=n+1|N> n):%

1

(E) Pr(N=n+1|N>n)= 2D

10

,...8a warunkowo
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Egzamin dla Aktuariuszy z 15 czerwca 2002 r.

Prawdopodobienstwo i Statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
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" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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